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Kockázatkezelés és korai
jelzőrendszer

Tárgyszavak:kockázatkezelés; vállalati szervezés;
integrált irányítási rendszer.

A vállalatokban a kockázatkezelés feladata a jövőbeli események veszé-
lyeinek prognosztizálása annak érdekében, hogy a megfelelő ellenlépéseket
megtehessék (1. ábra). A korai jelzőrendszer olyan eszköz, amellyel a vállalat-
ra kockázatot jelentő fejleményeket idejekorán felismerhetik. Ez a részvénye-
sek számára biztonságot jelent. Ezt szolgálja a német részvénytörvénybe be-
iktatott új paragrafus, amely kötelezi a részvénytársaságok igazgatóságát
olyan felügyeleti rendszer létrehozására, amely a vállalat jövőjére nézve ve-
szélyes fejleményeket kellő időben észleli. A német kereskedelmi törvényben
is módosítottak egy előírást: a könyvvizsgálónak feladata ellenőrizni, hogy a
kockázatkezelési rendszer megfelelően működik-e.

Az ellenőrzési és átvilágítási törvény

Az NSZK-ban 1998-ban hatályba lépett az ellenőrzési és átvilágítási tör-
vény, és a kétéves tapasztalatok alapján e törvények végrehajtásával kap-
csolatban a következő megállapításokat lehet tenni.

Az említett törvények által előírt kötelezettség még nem valósult meg tel-
jes mértékben, még nem lehet beszélni hatékony kockázatkezelésről a válla-
latok mindennapos gyakorlatában.

Több vállalatnál szakértői csoportokat hoztak létre, amelyek megkísérel-
ték a vállalatot fenyegető veszélyek nagyságát és bekövetkezésük valószínű-
ségét közelítőleg meghatározni; ehhez sokféle módszert – kvalitatív eljárá-
soktól Monte-Carlo szimulációig – alkalmaztak.

A vállalatok tényleges kockázatairól a legutóbbi üzleti jelentések sem
szólnak. A vezetők nem tudnak dönteni, hogy eleget tegyenek-e a törvény
előírásának vagy hallgassák el saját helyzetük és kockázataik tárgyilagos is-
mertetését az igazgatóság és a versenytársak előtt.
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lemének megfelelően magának kell kiépítenie. Ebben segítséget nyújt azon-
ban a Könyvvizsgáló Intézet. Az Intézet listát állított össze a lehetséges koc-
kázatokról, amelyek fő csoportjai:

− stratégiai kockázatok;
− pénzügyi kockázatok;
− jogi kockázatok;
− informatikai kockázatok;
− teljesítménybeli kockázatok.
E felosztásból is látható, hogy a vállalatok működésének nemcsak stra-

tégiai, pénzügyi és piaci kockázatai vannak, hanem termelési/technológiai és
biztonsági veszélyek is fenyegetik. Nagy káresemények (pl. tűzesetek) okozta
károk messze meghaladják azokat az összegeket, amelyeket a biztosítótársa-
ság kártérítés gyanánt kifizet, és kérdésessé teszik az érintett vállalat fennma-
radását.

A kockázatkezelés tanulságos esetére világít rá a Philips új-mexikói
integráltkör-gyárának leégése. Az itt gyártott csipeket használta mind az
Ericsson, mind a Nokia a mobitelefon-készülékek gyártásához. Az Ericsson
nem számolt azzal a kockázattal, hogy a Philips beszállítása leáll, így a ter-
melése lecsökkent és a piaci részesedése visszaesett. A Nokia ezzel szem-
ben gondolt erre veszélyre, és kellő időben megfelelő intézkedéseket tett,
amelyekkel a telefongyártás folyamatosságát biztosítani tudta.

A könyvvizsgálók feladata

A könyvvizsgálóktól nem azt követeli meg a német törvény, hogy érté-
keljék a kockázatokat, és ítéljék meg az ellenintézkedések hatékonyságát.
Csak az a feladatuk, hogy állapítsák meg, hogy a kialakított kockázatkezelési
rendszer megfelelő-e, jól illeszkedik-e a vállalat szervezeti felépítésébe. Ha a
kockázatkezelés struktúrája és folyamatai jól meg vannak határozva, ezzel
már nagy lépést tettek a cél lényegének megvalósítása irányába. A könyv-
vizsgáló igazolása  és közzététele a vállalat üzleti beszámolójában nyilvánva-
lóan hozzájárul a tartós fejlesztési folyamathoz.

Integrált irányítási rendszer

Az eddigi gyakorlatban az egyes vezetési területek törvényes vagy piaci
követelményeinek (pl. minőség, környezetvédelem, munkavédelem, kockázat-
kezelés) ad-hoc intézkedésekkel próbáltak eleget tenni. Így a vállalatoknál
különálló menedzsmentrendszerek jöttek létre, amelyek között gyakran adód-
tak ütközések. A párhuzamos rendszerek zavart keltettek a munkatársak kö-
rében, és körülményes bürokráciához vezettek. Felmerült az integrált vezetési
rendszer kialakításának szükségessége. Ehhez jó alapot ad az ISO 9000
szabványcsalád 2000. évi új kiadása, amely a hangsúlyt az értéktermelő fo



lyamatokra, a vevők és a munkatársak felé való orientációra helyezi. Az integ-
rált rendszerbe jól illeszkedik a kockázatkezelési rendszer. Az integrált me-
nedzsmentrendszer átfogó eszköz a vállalat irányítására és egységes doku-
mentációs rendszerének megteremtésére (2. ábra).

2. ábra A menedzsmentrendszerek integrációs modellje

Kockázatkezelés az USA-ban

Egyetemek és tanácsadó cégek vizsgálatai szerint a német vállalatok
még nem tulajdonítanak kellő jelentőséget a kockázatkezelésnek. Ezt a bizto-
sítótársaságok sem támogatják a biztosítási díjtételek megállapításával. A
kockázatkezeléssel kapcsolatos előírásnak célja olyan értékorientált vállalat-
vezetés megvalósítása, amely a piac sokoldalú összefonódásait és kapcsolat-
rendszerét is számításba veszi.

A kockázatkezelés elveit az USA-ban elterjedten alkalmazzák, amit az
ottani szavatossági követelmények különösen szükségessé tesznek. Az USA
1934. évi részvény- és tőzsdetörvénye (Security and Exchange Act) előírja,
hogy a tőzsdén jegyzett vállalatok felelősek az olyan veszteségekért, amelyek
a társadalomnak kárt okozhatnak. Ez a példa is szerepet játszott az ellenőrzé-
si és átvilágítási törvény megalkotásánál.

A kockázatkezelés kiterjed az adósok minősítésére, amely lehet nyilvá-
nos vagy a bankok belső ügye.
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Az integrált menedzsmentrendszerben a kockázatkezeléssel kapcsolatos
előírásokat nem formálisan kell kielégíteni, és ne egyszerűen az legyen a cél-
ja, hogy az igazgatósággal és üzletvezetéssel szemben ne lehessen felvetni a
felelősség kérdését. A fő cél a vállalat irányítását tökéletesíteni és a bankoknál
kedvezőbb hitelfeltételeket elérni.

 (Dr. Garai Tamás)
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